

DM

röviden

Magyar tudományos küldöttség Varsóban

Dr. Szőkefalvi-Nagy Béla akadémikus vezetésével magyar tudományos küldöttség érkezett Varsóba. A delegáció az első hosszú lejárati magyar-lengyel tudományos együttműködési munkaterv aláírásáról tárgyal.

VÁLYI PÉTER ÚJSÁGÍRÓKAT FOGADOTT

Vályi Péter, a Minisztertanács elnökhelyettese kedden hivatalában fogadta több jelentős nyugat-európai lap közgazdasági kérdésekkel foglalkozó munkatársát.

USZÁLYOK, JÉGTÖRŐK

A Magyar Hajó- és Darugyár balatonfüredi gyár-egységében a napokban adtak át egy 500 tonnás kavicsuszályt a Folyamszabályozó és Kavicskotró Vállalat megrendelésére. Ezt két hét múlva egy újabb és ez év végéig még két hasonló nagyságú uszály átadása követi. Ezek az uszályok a Dunán teljesítenek majd szolgálatot. Befejezés előtt áll két, egyenként 300 lóerős jégtörő hajó építése is, amelyet az Országos Vízügyi Hivatal megrendelésére készítenek. Mindkét hajóban két darab egyenként 150 lóerős Rába-Mann Diesel-motort építenek. Az újabb jégtörő készlet foka elérte a vízre bocsáthatóságot.

MAGYAR BOROK LENGYELORSZÁGBAN

Lengyelország a magyar borok egyik igen jelentős vásárlója. Az idén 100 ezer hektoliter bort exportáltak a lengyel piacra. A lengyel boltokban árusított csaknem 40 különböző fajta magyar bor közül a rizling és az egri bikavér a legnépszerűbb. Kedvelt a magyar pezsgő is, amelyből az idén 1 millió 250 ezer palackot szállítottak.

FÖLDLÖKÉSEK

Kisebbségi földlökéseket jeleztek hétfőn este Izrael északi és Libanon — vele szomszédos — déli területeiről, valamint Chile egyes északi körzeteiből. A földlökések sehol sem okoztak kárt emberéletben vagy anyagiakban.

Fellövés előtt



...X...IX...VIII...VII...VI...V...IV...III...II...

...avagy visszazámlálás az Okorban.

ÍTÉLET: HALÁL

Egy nyolctagú Los Angeles-i esküdtszék hétfőn gázkamra általi halálra ítélte a „Manson-család” elnevezésű hippibanda immáron hetedik tagját, Steve Grogant. Grogan Manson-nal, a „Sátánnal”, valamint a bíróság elé még nem állított Bruce Davis-szel együtt 1969 augusztusában meggyilkolta Donald Shea kaszkadort. Kaliforniában most hirdettek halálos ítéletet első ízben olyan bűnös felett, akinek az áldozatát nem találták meg.

Halálos ítélet a csongrádi gyilkosok ügyében

A szegedi megyei bíróság dr. Novák Zoltán-tanácsa többnapos tárgyalás után tegnap, kedden délután hirdett ítéletet a csongrádi gyilkosok ügyében. Mint ahogy azt lapunkban annak idején részletesen megírtuk, Koblár Tibor 28 éves bűntett elkövetője, Székely, Széchenyi utca 121. szám alatti lakos és D. L. 16 éves fiatal, korú csongrádi lakosú társa ez év július 22-én nyereségvágyból megölte Völgyesi

Halálos ítélet a csongrádi gyilkosok ügyében

János 62 éves rokkant nyugdíjast, aki a felesége által vezetett trafikban foglalatkodott. Koblár Tibort a bíróság első fokon halálra ítélte. Fiatalkorú társának büntetése 12 év, a fiataloké enyhítésért, az ügyész a fiataloké esetében súlyosbításért fellebbezett.

Aprók és apropók

En rendelkezem, te rendelkezél, ő rendelkezik.

Mi — rendelkezünk. Elsősorban is — rengeteg, iszonyatosan sok: rendelkezéssel rendelkezünk. Hogy egy mai átlagembernek mennyi rendelkezés áll a rendelkezésére, az egyszerűen fantasztikus!

Nagyon szegénynek kell lenni annak az irodának, hivatalnak, gyárnak, üzemnek, amelyik nem rendelkezik legalább egy-két rendelkezéssel. Igen, bűvélssel: olyan különleges képességű személlyel, aki mint akták fölött fölmagasló Rodolfo, varázslatos gyorsasággal huzigálja elő tollából-írógépéből a rendelkezés igét. Egymás után, mondatról mondatra, merthogy ő ilyen tekintetben „nagy következetességgel rendelkezik”.

Igy aztán a vállalatról nem azt mondja a beszámoló: erre vagy arra kevés a fedezete. Hanem: a vállalat kevés anyagi fedezettel rendelkezik. Ha a külvárosi utcában nincs (vagy nem jó) a járda, akkor az az utca nem rendelkezik (megfelelő) járddal. A sarki bolt hűtőpulttal rendelkezik, ha van nekije. A ktsz szörnyen büszke, hogy üzemházzal rendelkezik és így tovább és így tovább.

En rendelkezem, mi rendelkezünk.

Nagyozás, a nyelv szűrítése, a stílus kiszikkasztása. Édes anyanyelvünk agyonszósása.

Míntha csak az a néhány szavacs-kánk volna!

A többi — néma csend?

Szeretünk rendelkezni, ez nem vitás. No persze, inni is szeretünk. Iddogálni, felönteni a garatra, beszivornyázni, miegyéb. Nyelvünk rendkívüli gazdagságát, no meg szőlővesszeink nektársepegtetését ragyogja a sok ivásra vonatkozó ige. Mennyi árnyalat, borivóknak való változat!

De a jegyzőkönyv — az jegyzőkönyv. Az a személy, akiről nemrégiben olvastam, építetn ornansként viselte a jelzőt: gyakran „alkoholizáló”.

Bűbajos szószörnyeteg! Megírtam nyelvész barátomnak is. Még nem válaszolt. Félek, hogy dühében-ekeseredésében „lealkoholizálta magát” a sárga földig.

Minek iszik, aki nem bírja magát választékosan kifejezni?!

Lottózó-totózó korunkban, a legkülönbözőbb kupamérkőzések korában a „nyer” ige iránt is egyre nő a kereslet. Lehet elintéztést nyerni, felvételt nyerni, megállapítást nyer-

ni, és természetesen megoldást is. Valóságos nyereszkesedésre vezet már ez a nagy nyeresí végy, lassan az édes jó anyanyelvünk se ismer már rá a materiájából készült mondatokra.

Szegény gazdagok leszünk, ha sivarítjuk a szép magyar beszédet, ha nem élünk a stílusnyalatok gazdagságával, ha visszaélünk ötvenhatvan szóval, s nyomorékká kopatjuk őket az unos-untalan, ha kell, ha nem kell használatban.

Mérhetetlenül gazdag a nyelv, ne tagadjuk ki magunkat belőle. Ha már gazdagságát fölélni nem tudjuk, ízelt, színeit szeressük jobban.

Annai bizonyos, elég hozzávalóval „rendelkezzük” — a rendelkezik, biztosít, igényel szavakon kívül is. Ahogy, újabb gyermekáldás elé, mondja a szegedi nép: „telik még az ágy lábából”.

A nép nyelve! Milyen szépen, milyen tisztán fejezték ki gondolataikat. Lábujjhegyez — mondták, ha osont, szökött valaki. Pintyölög — mondták a kényeskedőre, szájbígy-gyesztőre. Lelippen — mondták. Lámpagyújtat — mondták.

De hát ők nem siettek. Megadták a módját ennek is, mint az évesnek. Nem hadartak. Lassan, akkurátusan mondták, mondogatták, ami a szívükön. Beszélgetésük szép szertartás volt, őrizzünk meg belőle mindent, amit tudunk, amit lehet.

Simai Mihály

HOLDKÖZET SZÉTSZÓRTÁSA

Az Amerikai Űrhajózási Hivatal közlése szerint hétfőn megkezdődött az Apollo-15 űrhajósi által a Földre hozott holdkőzet egy részének szétosztása 16 ország 200 tudosa között. Az Apollo-15 összesen 77 kilogrammi kőzetet hozott magával júliusban: ennek csupán töredéke, három kiló kerül szétosztásra. A többit a NASA raktáraiban tartják, gondosan ellenőrzött körülmények között.

VÉDERDŐ TELEPÍTÉSE

Az Északmagyarországi Vízügyi Igazgatóság dolgozói a Tisza bodrogközi árterében a kiöregedett és kivágott fák helyébe új véderdő telepítést kezdtek meg. A jól előkészített talajba több mint száznyolcvanezer különböző fajta fát és cserjét ültetnek el olyan sorrendben, hogy azok a legjobban megfeleljenek a gátak védelmére.

Névsor

Novákot megharapta egy vesztett kutya. Elment az orvoshoz, majd hazament, lefeküdt és jegyzetelni kezdett egy papírra.

— Csak nem a végrendeletedet írod? — kérdezte a felesége.

— Nem. Névsort készíték azokról az emberekről, akiket megharapok, ha a szérum nem hat.

A 103. SZÜLETÉS NAP

Nagyhalász nagyközség tanácsának és társadalmi szerveinek képviselői, valamint az úttörők kedden virágokkal és ajándékokkal köszöntötték 103. születésnapja alkalmából Hegedűs Györgyöt, a település legidősebb állampolgárát. Hegedűs György második feleségével, a 83 éves Tóth Zsuzsannával él együtt a Malom utcai lakásban. Az idős ember jó egészségnek örvend, szellemileg is teljesen friss.

KÓRUS FORRÁSKÜTÖN

Őszi lakoqalmas játékkra készülöve Lajkó Károly postai kézbesítő javaslatára énekkar alakítását határozták el a forraskütiak. Minden héten szerdán este találkoznak a falu daloskedvű emberei. Eddig 42 tagja van az új kórusnak.

SZLOVÁK TÁJHÁZ

Szlovák tájházat rendeznek be Békéscsabán. Erre a célra eredeti szlovák parasztházat vásárolt meg a városi tanács. A Műemléki Felügyelőség közreműködésével állítják helyre a nádtetős, szabadkéményes öreg épületet. Ot helyiség áll rendelkezésre, így történelmi hűséggel mutatják be, hogy a XIX. század második felében hogyan élt, öltözködött a szlovák parasztcsalád.

KLUBEST

Nagy László pedagógiai és pszichológiai élettevékenységé címmel rendeznek klubestet holnap, csütörtökön délután 4 órai kezdettel Szegeden, a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Kárász utcai klubjában. Az előadó dr. Pallér Endre, a Művelődésiügyi Minisztérium nevelési osztályának munkatársa lesz.

Közlemény

(x) DEMASZ Vállalat Szegedi Üzemigazgatósága Hálózat-terelési Osztály értesíti Szeged város lakosságát, hogy a Dorozsmai út jobb oldalán a Csongrád megyei Gabonafelvásárló és Feldolgozó Vállalatnak megépített nagyszűrtűségi villamosvezetékét 1971. november 14-én feszítés alá helyezi. A fenti időponttól kezdve a vezeték érintése életveszélyes és tilos! A berendezésen történő bármilyen rongálás büntetés alá esik. S. 367 222.

Gyászkozlémények

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett férj, édesapja és nagyapja, CSELENSZKY RUDOLF, életének 56. évében hosszú szenvedés után elhunyt. Kivánságára hamvasztatjuk. Búcsúztatása hamvasztás után lesz. A gyászoló család, Alsó Kikötő sor 9. T. 4462.

Fájdalommal tudatjuk a fertőző kórház dolgozóit, hogy szeretett munkatársuk, PAPP FENCENÉ tragikus hirtelenséggel elhunyt. T. 4401.

Köszönetet mondunk mindazon rokonoknak, ismerősöknek, munkatársaknak, akik szeretett halottunk, KOSZÓ ANDRÁSNE temetésén megjelentek, részvétükkel és virágokkal mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család S. 367 2.

Nő — báránypörben



Londonban Austin Carritt divattervező báránypörben. A köpeny elejére az „egyszerűség” kedvéért róka farkokat agagtak. Micseoda viselet!

Terjed az influenza

Mint az Egészségügyi Minisztériumban tájékoztattak, az ország különböző területeiről, így elsősorban Borsod-Abaúj, Heves, Nógrád, Pest és Szol-

nok megyéből, valamint a fővárosból és Miskolcra emelkedő számban jelentettek influenza megbetegedéseket. Ezért az Egészségügyi Minisztérium utasította a területi egészségügyi szerveket az influenzával kapcsolatos intézkedések megtételére, köztük a védőoltások megkezdésére. A korábbi években kialakult gyakorlat szerint önkéntes jelentkezés alapján főleg egyes idült betegségeken szenvedőket, valamint az idős embereket részesítik influenza elleni védőoltásban, továbbá azokat a dolgozókat, akik hivatásuknál fogva a legjobban ki vannak téve a fertőzés veszélyének.

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának uapilaja. — Megjelenik hétfő kivételével mindennap, hétköznap 8, vasárnap 12 oldalon. — Főszerkesztő: F. Nagy István. — Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Szeged, Magyar Tanácskörtársaság utca 10. Telefon: 13-335, 13-093. — Felelős kiadó: Kovács László. — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. — Index: 29 053. — Előfizetési díj egy hónapra 28 forint.